2024 年

5月10日

星期五

近年来,"预充值消费"在方便支付、刺激消费等方面发挥了积极作用,但是由此引 发的纠纷也日益增多。一些消费者反映,预充值消费格式合同中"霸王条款"较多,消 费者的权益得不到有效保障,发生纠纷之后,消费者维权困难。对此,上海各级司 法机构通过各种创新机制,以情调解,巧妙化解各类预付卡充值纠纷。

□ 记者 章炜

去年8月,高先生在一 家健身俱乐部充值4万元 办理会员并当场签订会员 协议。第17节课之后,健身 教练离职,此后,高先生便 只能上普通的体能训练课。 2024年2月,俱乐部以会员 卡到期为由拒绝高先生继

续消费。市监部门调解未果,将此 纠纷移送至金山区石化街道人民 调解委员会进行调解处理。

健身教练离职 要求退款4万元

高先生表示,自己充值4万元 买了72节拳击课,上了还不到四分 之一的课程,便被俱乐部以会员卡 到期为由清退。自己在会员有效期 内本可以上完72节拳击课的,但因 为自己签约的健身教练离职, 俱乐 部没有其他合适的健身教练接手, 所以导致没能享受完协议约定的服 务内容,健身俱乐部违约在先,要求 俱乐部退还所有充值费用 4 万元。

俱乐部负责人吴某承认高先生 购买的健身卡、私教课以及健身教 练郑某离职等情况均属实, 但是现 在会员卡到期就意味着协议已经终 止。另外,健身俱乐部称,高先生购 买的私教课价格是按照优惠价计算 的,放到现在也就差不多是体能训 练课的价格,到期前高先生也一直 在上体能训练课,健身俱乐部已经 尽最大努力提供了相应的服务。

俱乐部继续提供 55节课不限时服务

调解员在了解了双方诉求之 后,发现本次纠纷的最大争议点在 于:健身俱乐部是否应退还充值费 用。高先生坚称,健身俱乐部违约在 先,必须退还全部费用,其他没得商 量。而健身俱乐部表示, 在郑某离职 的时候, 俱乐部已经跟高先生表明 短期内可能没有拳击课教练接手, 但高先生那会并没有提出退费要 求,而是一直来俱乐部上体能训练 课, 俱乐部便默认高先生接受了没 有教练的现实。但高先生表示自己 以为俱乐部后来会招聘新的教练, 所以一直在等,而且自己的私教课 还没有上完,心想着就算会员卡过 期,也应该是俱乐部给自己重新补 办,直到所有课程全部上完为止。

见双方争执不下, 调解员根据 《民法典》及时进行了相关法律解 释。在该起纠纷中, 俱乐部没有在 合同有效期内履行完所有自己应尽 的义务,本身属于违约行为。针对 俱乐部提出的高先生过了有效期便 不能再提要求的说法, 调解员解 释,根据《民法典》的相关规定, 俱乐部虽然明确表示了短期内可能 没有可以接手的拳击课教练,但是 这个回复本身是不够明确的,这也 调 双 让 步 纠 纷得 以 解

是导致高先生一直等下去的原因。同 时,从相关规定来看,高先生是"可 以"在履行期限届满前请求其承担违 约责任,但并不是"必须"。也就是 说,合同期限届满后,高先生依旧可 以要求俱乐部通过恢复课程、退还费 用等方式维护自己的合法权益。

经过调解员的解说, 健身俱乐部 也接受了自己需要承担违约责任的事 实,并表示近期马上会招聘到合适的 拳击课教练,愿意将高先生的会员卡 延期,直到高先生上完剩余的55节 拳击课,上课时间也不受限制,只是 受客观因素,授课教练也只能更换为 其他人,希望高先生可以接受。高先 生接受了俱乐部的提议。经过调解, 双方最终达成以下协议:健身俱乐部 继续为高先生提供55节拳击课不限 时服务,直到课程结束,会员卡便到 期;拳击课教练不再明确指定。

【案例点评】

本案能够得以快速妥善解决,不 仅得益于双方愿意各退一步, 更得益 于调解员对相关法律条文的精准掌握 和熟练运用。"办卡容易退卡难"等 问题已成为制约健身行业健康发展的 老大难问题。办卡后,健身会所因为 人员流动性不能按照合同约定提供长 久稳定的健身服务, 一旦遇到纠纷, 退卡退款难如登天。因此,消费者在 选择投资健身消费的时候, 需要提高 自我防范意识, 遇到不公正待遇后要 及时拿起法律武器维护自身合法权

□ 记者 章炜

今年2月,宝山区大场镇人民调解委员会(以下简称 "调委会")收到一起调解申请,在校大学生小丁反映,在一 家美容美发公司充值 1000 元,因为毕业搬家,不再住在学 校,多次与店家协商退款均遭到拒绝,因此求助调委会。

调 学业 双 方 互 一谅 互 握 时 机 促 成 调 解

承诺退款的理发师离职

小丁说, 当时销售充值卡的 理发师承诺可以随时退余额,他 是出于对该理发师的业务支持才 选择充值。但美发店称,该理发 师已经离职,公司并不知晓他的 个人承诺,没有正当理由无法同 意小丁退余额的申请。

调解员对小丁解释,其一, 虽然理发师在微信聊天中承认了 当初说过可以随时退款,但是双 方订立的合同里面没有相关条 款,小丁不能证明现在发生了约 定可以解除合同的事由; 其二, 小丁搬家居住较远不方便,不属 于不可抗力,不能以不可抗力要 求解除合同; 其三, 只有店家根 本违约致使合同目的无法实现 的,才能适用《民法典》合同编 中的规定,店家没有根本违约, 小丁无权单方解除合同。如果通 过诉讼解决,申请人需要对存在 以上情形承担举证责任,目前而 言存在困难。

因此, 本起纠纷最佳的解决 方式是通过协商一致变更合同内 容或者解除合同取回剩余的充值

门店方面提出,小丁购买服 务时,是公司特别提供的优惠价 格,现在其要求退还余额,违背 了公司设定优惠的初衷, 因此即 使同意退款, 也不应再以优惠价 格计算小丁享受的服务, 而需要

按店内原价进行计算后再退还, 只 能退 400 元。

美发店退消费者700元

针对店家的说辞, 调解员分析 利弊:其一,公司的理发师曾承诺可 以为消费者随时退款, 小丁也出示 了和该理发师的聊天记录,虽然该 理发师已经离职, 但是该员工的职 务行为一定程度误导了消费者,逃 避与消费者的沟通只会影响公司的 商业信誉。就算通过诉讼途径解决 纠纷,诉讼是一个长期的过程,无 论是否胜诉, 对公司声誉都会产生 不利的影响, 而如果以调解的方式 解决问题,对双方而言是双赢。

小丁读书的几年一直在店内消 费,他虽然离校了,但是还有许多 同学、学弟学妹是店里的消费者和 潜在的消费者,如果问题处理不 好,店里也是得不偿失。小丁是在 校大学生,刚刚准备参加工作,马 上还要开始在外租房, 经济负担的 确很重,几百块钱对他而言是不小 的数目,希望门店能够设身处地、 换位思考,尽量退还剩余的费用。

最终,门店代表表示公司并非 没有解决问题的诚意, 但是单凭小 丁和理发师的聊天记录,自己也很 难跟公司交代。调解员立即主动提 出由自己再联系理发师, 由该理发 师、小丁和美发店三方在场,再次 对承诺随时退款的情况进行了证 实,由此美发店也就没有其他理由 推脱。双方当事人达成协议:美发 店退小丁700元,当天支付完毕, 这场纠纷得到了圆满化解。

【案例点评】

本案纠纷的解决, 主要得益于 以下三点:一是调解员秉持"调解 为民"的初心理念,面对被申请人 最初拒绝调解的坚决态度,能够积 极寻求有效途径联系被申请人的总 公司, 引导当事人面对面沟通; 二 是调解员具备法律上的专业优势, 在当事人对解除合同和变更合同存 在异议的情况下,根据《中华人民 共和国民法典》第三编合同编的相 关规定, 向双方当事人释明了变 更、解除合同的法律条款,通过普 法让当事人认识到各自在合同中享 有的权利、应当承担的义务, 通过 准确适用法律规定,协助双方商定 解决办法; 三是调解员坚持以情调 解,申请人是即将毕业的大学生, 被申请人是小微企业,调解员引导 双方互谅互让,把握时机趁热打铁 迅速促成调解, 避免了事态的扩